## **4** 有

## 九寨沟地震,你关心的都在这里

●截至9日18时25分,经初步核查,九寨沟地震已致19人 遇难,263人受伤

●专家会商认为在震区近几 日仍存在发生 6 级左右余震的 可能

● 从地质构造而言,四川、新 疆地震没有直接关系

据新华社北京8月9日电("中国网事"记者杨稳玺)8日21时19分,四川阿坝藏族羌族自治州九寨沟县发生7.0级地震。地震伤亡情况如何?救援进展如何?我们能做些什么?地震相关情况,你关心的问题都在这里。

#### 1. 地震伤亡情况如何?

记者从四川省政府新闻办获悉,8日21时19分,阿坝藏族羌族自治州九寨沟县发生7.0级地震。截至9日18时25分,经初步核查,地震已致19人死亡,263人受伤。伤者中,10人重伤(危重3人),253人轻伤。

#### 2. 地震及救援进展如何?

国家减灾委、民政部 9 日凌晨紧急启动 国家 II 级救灾应急响应,国家减灾委、国务院 抗震救灾指挥部组成联合工作组赶赴灾区指 导救灾工作;国家卫计委已安排云南、重庆、 陕西等省份的国家卫生应急队伍和国家级医 疗、防疫、心理专家随时待命,根据需要及时 驰援;四川省交通运输厅迅速启动交通运输 I 级应急响应。

地震发生后武警部队连夜作出部署,全力以赴投入抢险救援。截至9日10时,武警部队166名官兵奋战救援一线,另有1200余名官兵、67台(套)装备机械担负抢险救援任务

据前方记者介绍,目前县城内水电通信已基本恢复正常,在物资保障方面,全县所有日常生活用品能够正常保供,相关超市正在积极组织补充货源。



▲8月9日,在四川省九寨沟县九寨天堂洲际大饭店停车场,救援人员为滞留游客提供食品。

#### 3. 后续灾情有无扩大可能?

据阿坝州防震减灾局报告,此次地震震中位置位于阿坝州九寨沟县漳扎镇,震区当地人口密度为6人/平方公里,九寨沟县人口密度15人/平方公里。专家会商认为在震区近几日仍存在发生6级左右余震的可能。另据中央气象台预计,9日夜间至10日,九寨沟震区以多云天气为主,午后有分散性小阵雨;11日将有小到中雨,最高气温30摄氏度。

#### 4. 九寨沟青山绿水是否损坏?

记者从四川阿坝藏族羌族自治州委宣传

部了解到,九寨沟风景名胜区管理局发布消息称,从9日起停止接待游客。同时,面对网传九寨沟景区形成堰塞湖消息,四川省水利厅表示,九寨沟盆景滩以上、火花海以下并未形成堰塞湖。目前,受堵塞河道已经正常过流。

据前方记者报道,风景区是否遭受损坏还需进一步核查。

#### 5. 四川、新疆地震有无关联?

据国家地震台网测定,北京时间 2017年8月9日7时27分,在新疆博尔塔拉州精河县附近(北纬44.27度,东经82.89度)发生6.6级地震,震源深度约11公里。

中国地震台网中心地震预报部主任蒋海

## 新华社记者范培珅摄

昆在接受媒体采访时表示,从地质构造而言, 四川、新疆地震没有直接关系。

## 6. 我们普通人能够做些什么?

共青团四川省委发出倡议:理性救援,不 要盲目前往灾区。

目前,九寨沟地震灾区的广大党员群众 正全力投入到救灾当中。共青团四川省委呼 吁,志愿者和社会组织伙伴要专业、理性、有 序参与救灾工作,在未与当地政府及相关部 门取得联系前,暂时不要盲目前往灾区,留出 救援通道。 (记者:侯雪静、吴文诩、罗争 光、王迪、吴晓颖、樊曦、杨迪、谢佼、薛玉斌、 江毅、陈地、赵彬、张东波)

## "看地震云可预测地震"?

## 当心那些蹭地震的谣言

据新华社北京8月9日电("中国网事"记者朱丽莉、林碧锋、黄凯莹) 九寨沟地震发生后, 有人制造并散播网络谣言, 包括"冒充官方散播余震消息""拿其他地震旧照张冠李戴""看地震云可预测地震"等等。更有不法分子自称"地震局救援中心工作人员", 编造地震灾情实施短信诈骗。有关部门和专家及时辟谣, 并呼吁广大网友多留意官方消息来源, 不轻信小道消息, "不信谣""不传谣"。

记者观察发现,朋友圈和微博上流传的部分来源不明、信息模糊的消息,不少经有关部门和网友证实,这些都是蹭地震的谣言。8日晚,网络上出现以中国地震局四川分局名义发布的余震预告,称"可能在9日3时左右再次发生余震,届时陕西西安、汉中、安康,甘肃兰州、张掖,青海西宁等地将会有所波及。"据西安市公安局网络安全保卫支队官方微博发布公告称,已于9日上午将涉嫌散布谣言的违法嫌疑人陈某抓获。

九寨沟县地震发生后,某网友在自媒体上发表感慨,并配以一张地震造成楼房倒塌的图片,引发网友大量关注。后来有网友查证对比,证实此图为多年前台湾高雄地震的旧照。此外,有关地震仍有部分谣言流传,有关部门和网友予以证实和辟谣。例如,网传"地震云'可预测地震"被国家地震台网官方微博辟谣:云不能作为预测地震的依据,看到此消息时要保持清醒,不要人无亦云,以免引起的慌。

记者观察梳理发现,地震灾害发生后,更有不法分子企图借机骗取百姓的钱财。地震发生后,有网友收到了自称"地震局救援中心工作人员"的短信。记者从网络曝光的短信截图看到,除编造四川地震灾情外,短信里还"呼吁"全国各地同胞为震区奉献爱心,并让大家将赈灾善款捐至某银行账户。为诱骗更多善心人士,短信里还将利益返还作为噱头,声称"等救灾过后,我们将双倍返还您的爱心救助金"。

不法分子借机行骗的企图很快被识破,9日上午,公安部治安管理局暨打四黑除四害专项行动办公室在官方微博上专门发布消息,揭穿此信息为诈骗信息。

"强烈地震灾害造成人们对地震的恐惧,加之对地震知识和相关法律法规不够了解,人们便容易偏听偏信一些无根据的、所谓的地震消息',这是地震谣传得以存在的土壤。"云南省地震局科技处处长李春光介绍,识破地震谣传可依据以下几种情况进行判定:

一是超过目前预报的实际水平,要素十分"精确"的所谓 地震预报意见,如传闻中地震发生的时间、地点非常具体,甚至发震时间精确到"上午""晚上";二是跨国地震预报,因为这 既不符合我国关于发布地震预报的规定,也不符合国际间的 约定;三是对地震后果过分渲染的传言,如"某个地方将要下陷""某个地方要遭水淹"等耸人听闻的消息,都不可信。

有多年侦办电信诈骗案件经验的广西玉林刑警蒋庆表示,重大灾害发生时,不法分子惯用诈骗手法是通过网站、微信、手机短信等冒充有关部门、慈善团体,发布募集捐款的信息,甚至骗取群众点击带有木马的链接。"建议广大群众为灾区 献爱心"选择官方正规渠道,对于来历不明的链接特别是要求汇款的,须谨慎打开,让不法分子无机可乘。"

## 九寨沟震后 24 小时: 近 6 万人的科学转移

在这场突如其来的地震中, 从中央到地方,各级各部门从容 应对,社会各界默契配合,众志 成城,以科学的救援托起了生命 的"黄金 24 小时"

## 新华社记者

记者从9日举行的九寨沟"8·8"地震抗震救灾指挥部新闻发布会上获悉,截至9日16时30分,地震灾区已安全转移近6万名游客和外来务工人员。目前,有关部门还在争分夺秒全力排查剩余游客。

让许多人眼前一亮的是,在这场突如其来的地震中,从中央到地方,各级各部门从容应对,社会各界默契配合,众志成城,以科学的救援托起了生命的"黄金 24 小时"。

## 争分夺秒:以"快"制胜

8月8日21时许,一趟从南充出发、有40多人的大巴车刚刚驶过九寨沟九道拐,胡云鹏一家三口正在憧憬辽阔的若尔盖草原。

"突然砰的一声巨响,我们以为汽车爆炸了,车胎一下子瘪了。"胡云鹏回忆,巨大的冲击波把车窗震得粉碎,妻子被甩出窗外,不省

据中国地震台网测定,8月8日21时19分,四川省阿坝藏族羌族自治州九寨沟县发生了7.0级地震。

地震发生后,中央领导第一时间作出重要指示和批示,四川省党政主要负责人天不 亮就赶往灾区部署救灾,从政府到民间,各方 力量全力以赴抗震救灾。

胡云鹏记得,他和其他幸存者刚刚被转移到马路对面,马上就有6个藏族村民冒着头顶落石的风险一路奔来,帮着把他们转移到更远的一处开阔平地,"我当时特别感动,最后是一位40多岁的村民把我背到旅店的。"

大灾应急救援,是一场与死神的赛跑。对口援建九寨沟的成都邛崃市医疗中心医院护士林杨说,地震发生后,他和同事们立刻自发赶到医院参与抢救伤员。成都大邑县驻阿坝州松潘县援建队,也在震后2个小时赶到九寨沟施以援手。

在道路被塌方落石阻断的情况下,9日6时许,在漫天尘雾中,由四川航空公司执飞的首架抗震救灾应急救援飞机抵达九寨黄龙机场。四川省抗震救灾指挥部及近百名带有特殊救灾工具的救灾人员、医务人员抵达地震灾区。

网民"导弹雄"认为,各系统的应急反应, 都在几小时内出现,救援专业队伍出动也很



▲8月9日,游客被集中在相对安全的九寨天堂洲际大饭店停车场等待救援疏散。

快,这其实是历次灾难历练的结果。

9日6时50分,记者到达震中附近九寨沟景区的游客中心,阿坝州特警支队二大队负责人马悌告诉记者,8日22时30分驻地应急号长鸣,特警们经过一夜飞驰,凌晨4时赶到灾区展开救援,"我们早到一刻就可能救活更多人。"

## 全力保畅:"通"则不痛

"我们是今天零时 45 分从绵阳出发的, 110 多人一夜未合眼,了解灾情、疏通道路、 协调交通、清障落石,目前这些人员已经分散 在平武至九寨沟的各乡镇道路沿线,确保道 路通畅。"绵阳军分区副司令员徐进渝说。

9日上午,在省道301线一处塌方点,一位医护人员告诉记者:"跑过危险点的短短50米,感觉是跑过最长的距离。"由于塌方严重阻隔道路,从九寨黄龙机场方向只能通过直升机进入漳扎镇,九寨天堂旅游点数百名游客暂时难以撤离。

记者在抢通现场看到,抢险救援人员用大型装载机在一处山体崩塌的堆积物上开辟出临时道路。每当余震发生,这里总有较大的石块滚落,大家赶紧避险。险情过去后,抢险救援人员又开始继续清障。

援人员又开始继续清障。 公路就是生命通道。灾情发生后,多种救

援力量都想迅速向震区推进;被迫滞留景区的数万游客都想往震区外突围,一旦通道堵塞,后果不堪设想。

"地震后仅半小时,我们就启动了应急机制,对成都至九寨沟一线的道路实行管控,仅放行救援车辆,确保救援力量及时顺利通行。"在 G5 高速绵阳北路口,四川省公安厅交警大队高速公路二支队副支队长郭楠说。

为保障救援通道绝对畅通,8月8日23时53分起,成都交警在相关道路开启了专门的救灾专用通道。四川省公安厅交警总队也推出了相应的管制措施,禁止所有社会车辆驶往灾区方向。

记者在省道301线沿线看到,除了拉着警笛呼啸而过的救护车和应急通信保障、电力保障、消防车辆,基本没有进入景区的车辆,遇有载有伤员的救护车辆驶往医院方向,游客还会纷纷停车让行。

### 科学撤离: 忙而不乱

据九寨沟景区统计,8日当天进沟游客有3.8万人,次日拟进沟游览的游客有一部分已经到达,同时还有部分前期游客尚未离开,初步统计游客与外来务工者共有近6万人。在余震不断的情况下,如何尽快将受困群众尽快转移,以免因次生灾害带来更多伤亡?

### 新华社记者范培珅摄

"8·8"九寨沟地震发生当晚,九寨沟县政府即组织九寨沟景区3万多名外地游客转移到县城安全地带。8月8日晚,在赶往灾区的路上,记者在绵阳、江油、平武、九寨沟县城等多处遇到交通管制,交警连夜将大货车和不明情况的车辆拦在一旁劝说疏导,给抢险救援和游客撤退提供交通保障。

从9日9时开始,阿坝州公安特警抽调50多名警力维持秩序,分批组织游客逐步转移,但调集车辆成为游客转移的最大难题。记者在现场看到,当地公安部门四处"化缘"借车,在救护车转移伤员后,又从各处组织公务车、警车、消防车、旅游大巴、运送物资的皮卡车及部分酒店车辆运送游客,甚至还有游客志愿者开着私家车加入其中。

由于景区滞留游客数量大,四川省公安部门调度 90 余辆运兵车、指挥车运送物资赶往灾区。在省道 301 线,旅游大巴在一些刚刚抢通的山体崩塌处没法通过。游客就在那里下车,由公安、民兵照应通过山体崩塌路段,再换上其他车继续"接力"转移。

据最新统计,地震发生不到24小时,九 寨沟已经转移出8000余辆旅游车辆;截至9日16时30分,地震灾区已安全转移近6万 名游客和外来务工人员。目前,有关部门还在 争分夺秒全力排查剩余游客,做到应转尽转。

查剩余游客,做到应转尽转。 据新华社成都8月9日电

# 新疆精河县 6.6 级地震 受灾群众已妥善安置

据新华社乌鲁木齐8月9日电(记者刘兵、顾煜、白佳丽)9日7时27分,新疆博尔塔拉蒙古自治州精河县发生6.6级地震,震源深度11千米。记者了解到,目前受灾群众已得到妥善安置,相关救援工作仍在持续中。

据自治区党委宣传部发布,截至20时,地震共造成精河县32人受伤(2人重伤)、142间房屋倒塌、1060间房屋受损、61处院墙和26座畜圈倒塌、4条牧道受损,县城6栋楼房裂缝。此外,受地震波及的伊犁哈萨克自治州有2间房屋、1座畜圈倒塌、544间房屋、36座畜圈受损。

地震发生后,新疆维吾尔自治区启动三级应急响应,成立抗震救灾指挥部,积极开展抢险救灾工作,最大限度减少人员伤亡,防范余震和次生灾害。武警新疆总队、民政厅、交通运输厅等多部门也启动应急预案,救援人员迅速到达灾区,投入抢险救灾工作;当地地震、消防、民政、卫生、交通、通讯等有关部门也迅速组织抗震救灾。

自治区交通运输厅对连霍高速沿线 200 公里半径范围内的公路、桥梁、隧道及公路设施进行了全面排查,修缮受损路段及公路设施。目前,新疆已开通绿色通道,对前往精河地震灾区公路运送救灾物资的车辆给予免费放行,确保救灾车辆、人员、物资及时到达。

自治区民政厅已紧急调拨 500 顶帐篷、500 张折叠床、500 套棉被褥、500 件棉大衣、1000 个手电筒等救灾物资送往灾区。

精河县托里镇叶里斯南也肯村距离震中29公里,受灾最为严重。记者在现场看到,全村几乎都是土坯房,地震过后,这些房屋的院墙、房顶大部分倒塌。村中心小学的操场被设置为受灾群众临时安置点,支起了连片的蓝色帐篷,受灾群众被安置其中,水、食物、棉被等救灾物资充足。

5岁的王嘉懿被砸伤,父亲王而利说,地震后,救援队伍很快赶到现场,孩子也被立即送到县医院。等他们从县医院回到村里,救灾物资和帐篷都已经到位。

叶里斯南也肯村村支部书记马金生介绍,全村受灾 192 户,310 人,有8人身受轻伤,均已得到有效救治,所有受灾群众也已经得到安置。

托里镇乌兰旦达盖村 6 队第一书记刘珍玲告诉记者,目前全队人员都转移到村道旁的空旷地带。17 时许,馕、水、米面油等救援物资陆续到位。前来救援的武警部队为村民们建起 45 顶救灾帐篷还送来医药用品。

在与托里镇相邻的兵团第五师83团团部,记者看到,街道两旁店铺正常营业,行人车辆往来有序,小区楼房未见明显裂痕。居民魏民红和几个邻居在马路旁的树荫下乘凉,她说,为躲避余震,今晚她和邻居们准备在户外搭帐篷。



▲这是8月9日在新疆精河县托里镇乌兰旦达盖村航拍 的受灾群众安置点。 新华社记者胡虎虎摄